

國立台灣大學九十三學年度碩士班招生考試試題

科目：新聞學

題號：158

共 3 頁之第 | 頁

一、請改寫下列新聞稿（包括標題），並在每一段後簡要說明改寫的理由。（30%）

城市汙染榜 亞洲第一名

全球 15 個嚴重汙染都市 光它就占 13 個

（本報訊）因為附近的印尼燒山墾荒，煙霧四散，馬來西亞、新加坡和汶萊近年來都飽受烏煙瘴氣之苦。研究人員指出，較諸整個亞洲地區的其他環境破壞問題，馬來西亞、吉隆坡的空氣汙染簡直是小巫見大巫。

沒有其他任何地區像亞洲一樣，有那麼多遭受嚴重汙染的城市。世界衛生組織發現，在全球空氣汙染最嚴重的十五個城市中，有十三個在亞洲。

環境破壞到底會對社會和經濟造成多大的損害雖然很難估計，但世界銀行說，一項調查結果顯示，空氣汙染，包括鉛中毒，光是在雅加達造成兒童腦部受損、夭折等，一年的代價就超過二十億美元。

加拿大馬尼托巴大學環境專家史密爾說，中國大陸天然資源受損的代價，每年相當於大陸國內生產毛額的百分之十到十五之間。

（取材自外電報導）

二、如果你是一個記者，參加一項民調發佈記者會，拿到主辦單位發放的新聞稿如下，你會在記者會上問哪些問題？（20%）

首場總統候選人電視辯論：41%認為陳

水扁表現較好，38%連戰表現較好

【新聞稿】首場總統候選人電視辯論在情人節下午進行，對於這場辯論會民眾對兩位候選人的表現看法如何呢？根據「半仙民意調查中心」在辯論會後立即進行的調查顯示，41%選民認為陳水扁的表現比較好，38%認為連戰表現比較好。

估計 708 萬選民收看電視辯論會

首場總統電視辯論會，選民關心程度如何呢？調查顯示，43%選民表示有收看或

收聽電視辯論會，57%沒有收看。以星期六下午，天氣很好又逢情人節情況，收看比例應是相當高。估計換算全體 1647 萬 20 歲以上選民人數，相當於有 708 萬選民收看或收聽辯論會，顯示選民對此次辯論會相當關心。交叉分析發現，各政黨支持者對電視辯論相當的關心，有收看的比例都在五成以上，但是中立選民則是較不關心，七成沒有收看。在候選人辯論會的表現上，看過電視辯論的選民中有 41%認為陳水扁的表現比較好，38%認為連戰表現比較好。與辯論會前選民預期誰表現最好的調查資料(93/2/9)相比，認為陳水扁表現較好的比例比辯論前的預期增加了 1 個百分點(40% : 41%)，認為連戰表現較好的比例比預期增加 18 個百分點(20% : 38%)，顯示連戰的表現比選民預期中的好，而陳水扁的表現則是在預期之中。與選民政黨支持交叉分析，中立選民認為陳水扁的表現比連戰好(37% : 27%)。至於電視辯論對於選民了解哪一位候選人比較適合擔任總統有沒有幫助呢？調查也發現，有收看或收聽電視辯論的選民，六成(61%)認為有幫助，認為沒有幫助的也有 26%，13%沒有表示意見。

本次調查是「半仙民意調查中心」於 2 月 14 日下午 4：30 至 7：30 電視辯論後立即進行的調查，共接觸 1528 位 20 歲以上民眾，在 95%的信心水準下，抽樣誤差為±3.2 個百分點。抽樣方法採用電話號碼後四碼隨機抽樣，人員電話訪問，所有資料並依母體性別、年齡結構進行統計加權處理。

三．請依序回答下列兩個問題：

1. 請討論以下新聞稿是否客觀？反映事實真相？是否符合新聞專業規則？理由為何？(30%)
2. 請你選擇另外一個新聞重點，依據現有的新聞資料，重新改寫一次（包括標題）。(20%)

家暴受害人 大丈夫日增

不再隱忍河東獅吼 轉向防治中心投訴

國立台灣大學九十三學年度碩士班招生考試試題

科目：新聞學

題號：158

共 3 頁之第 3 頁

【記者王淡如台西市報導】台西市家庭暴力暨性侵害中心甫自今年一月二十四日成立，在短短的三個月內，就累積受理了兩千多件個案，其中成案之家庭暴力案件就多達六百五十三件；尤其值得注意的是，在河東獅吼下隱忍度日的男性受害人，已有增加的趨勢。

台西市家暴中心督導馬茜如表示，在一般人的認知中，總脫不了「弱者，你的名字是女人」的刻板形象，尤其是在傳統男尊女卑的價值觀驅使之下，在家庭中發生的暴力事件，受害者更明顯的以女性居多。

然而時代畢竟不同了，台西家暴中心在近一週內，就連續接獲二、三例男性家暴受害人的案例，其中一名老公還以顫抖的聲音描述，他的妻子除了不時對他施以花拳繡腿，還曾經有為了細故欲拿菜刀殺他的情景。當事人聲稱：雖然身為男子漢大丈夫，也不是沒有能力還手，但總覺得夫妻互歐不是好，更無助於解決問題。

足堪慶幸的是，幾位向該中心投訴的男性，都能謹守「打不還手、罵不還口」的原則，故目前為止家庭暴力並未見擴大。

馬茜如督導強調，其實不論女性或男性，面對家庭暴力的侵害，雖然不一定要立即採取法律動作，但是為了保護自己，不妨平時就進行驗傷或蒐證的工作，畢竟相較之下，法律總是比較可能站在懂得法律的一方。

台西市家暴中心即日起至五月二十日止，將巡迴全市舉辦二十八場家庭暴力防治宣導巡迴講座，歡迎民眾尤其是男性朋友，踴躍報名參加。各場次時間與地點請上網查詢：www.family.org.tw